
广东省建设工程高支撑模板系统施工安全管理办法
（粤建监字［1998］07号）

第一章 总则

    第一条 为了加强对建设工程施工安全的管理，防止发生模板支撑系统坍塌事故，确保国家和人民生命财产的安全，根据国家和省建设工程施工安全生产和监督的有关规定，制定本办法。
    第二条 本办法所称的高支撑模板系统（以下简称“高支模”）是指高度大于或等于4.5米的模板及其支撑系统。
    第三条 在本省行政区域内进行的建设工程高支模施工和管理适用本办法。

第二章 技术方案

    第四条 建设工程高支模施工前应由施工单位编制专项技术方案。技术方案应包括模板及其支撑系统的设计、搭设与拆除、混凝土浇筑方法和浇筑过程观测及安全控制要求等方面内容。技术方案必须经企业的技术和安全负责人审批签字并加盖企业技术和安全部门的公章后才能实施。
    第五条 高支模应采用钢支撑作立柱，不得使用竹木作立柱，不得使用严重锈蚀变形、断裂、脱焊、螺栓松动的钢支撑材料搭设支撑。
    第六条 高支模技术方案的编制应根据国家和行业的有关规范、标准和规定，结合工程和企业的实际情况进行，并应遵循下列原则：
    （一）技术方案应有计算书。计算书应包括施工荷载计算，模板及其支撑系统的强度、刚度、稳定性、抗倾覆等方面的验算，支承层承载的验算。
对已重复使用多次的模板、支撑材料，应作必要的强度测试，技术方案应以材料强度实测值作为计算依据。
    （二）技术方案应有支撑平面布置图、模板及其支撑的立面图和剖面图、节点大样等施工图。
    （三）高支模立柱4.5米以下部分，应设置不少于两道的纵横水平拉杆；立柱4.5米以上部分每增高1.5米应相应加设一道水平拉杆。剪刀撑应纵横设置，且不少于两道，其间距不得超过6.5米；支撑主梁的立柱必须设置剪刀撑。
    对于特殊的工程结构，当模板面非水平面或施工荷载不均衡时，应按整体稳定性和抗倾覆能力计算确定水平拉杆、剪刀撑的设置。

第三章 施工管理

    第七条 施工单位应明确高支模施工现场安全责任人，负责施工全过程的安全管理工作。施工现场安全责任人应在高支模搭设、拆除和混凝土浇筑前向作业人员进行安全技术交底。
    第八条 高支模施工应按经审批的技术方案进行，技术方案未经原审批部门同意，任何人不得修改变更。
    第九条 支模立柱基础必须坚固，按设计计算要求严格控制支架沉降量.立柱的支承面是泥土地面时，应采取排水措施，并应在平整、夯实后加设满足承载力要求的垫块支承立柱。
    第十条 支模分段或整体搭设安装完毕，经企业技术和安全负责人或其书面委托人主持分段或整体验收合格后方能进行钢筋安装。
    第十一条 高支模施工现场应搭设工作梯，作业人员不得从支撑系统爬上爬下。
    第十二条 支模搭设、拆除和混凝土浇筑期间，无关人员不得进入支模底下，并由安全员在现场监护。
    第十三条 混凝土浇筑时，施工单位应派安全员专职观察模板及其支撑系统的变形情况，发现异常现象时应立即暂停施工，迅速疏散人员，待排除险情并经施工现场安全责任人检查同意后方可复工。

第四章 监督管理与安全责任

    第十四条 施工安全监督机构应重视对高支模施工的监督管理，指派安全监督员对高支模施工技术方案的实施和各项安全措施的落实情况进行抽查，发现问题应及时书面通知施工单位限期整改；对出现下列情况之一者，应责令施工单位停工整改，复检合格后方可继续施工：
    （一）施工单位未编制高支模技术方案或将未经审批的技术方案交付现场施工；
    （二）高支模施工存在重大安全隐患。
    第十五条 施工单位违反本办法第四条 规定，没有编制高支模技术方案或将未经审批的技术方案交付现场施工而导致支模坍塌故的，追究企业技术和安全负责人、施工现场负责人及相关人员的责任。
    第十六条 施工人员违反本办法第八条 规定，随意修改变更技术方案而导致支模坍塌事故的，追究施工现场负责人的责任。
    第十七条 施工单位违反本办法第十条 规定，未对搭设完毕的支模进行验收或把关不严而导致支模坍塌事故的，追究企业主持验收人和施工现场负责人的责任。

第五章 附则

    第十八条 施工单位应对4.5米高度以下的模板支撑系统制定安全措施，加强管理，确保施工安全。
    第十九条 本办法由省建委负责解释。
    第二十条 本办法自1998年7月1日起施行。
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